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Al Signor Presidente dell’Assemblea 
Legislativa della Liguria 

SEDE 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN AULA 

Oggetto: sulle iniziative di Regione Liguria volte a garantire la reale conclusione dei lavori del Terzo Valico 
dei Giovi 

I sottoscritti Consiglieri regionali 

Premesso che 

- Il Terzo Valico dei Giovi e il Nodo di Genova costituiscono le due parti essenziali del progetto di 
potenziamento del collegamento ferroviario Genova–Milano, finalizzato a una più efficiente circolazione 
delle merci e delle persone e ritenuto strategico per il sistema portuale, logistico ed economico ligure e 
nazionale; 

- L’opera è in fase di realizzazione da oltre un decennio ed è stata più volte oggetto di annunci istituzionali 
relativi a imminenti conclusioni, non sempre confermati dall’effettivo avanzamento dei lavori; 

Considerato che 

- RFI, con comunicazione del 22 novembre 2024, ha evidenziato come «oltre alle note problematiche geo-
meccaniche ed alla presenza di amianto, la presenza di gas riscontrata nel cantiere di Vallemme sta 
richiedendo approfondimenti, all’esito dei quali si potrà essere più precisi sulle modalità di avanzamento del 
cantiere, che oltre ai tempi di realizzazione pone al primo posto la sicurezza dei lavoratori»; 

- ⁠Il Presidente della Regione Liguria, il 27 novembre 2024, ha ribadito che «nel 2026 ci sarà un treno che 
andrà da Genova a Milano in un’ora e qualche minuto», minimizzando le preoccupazioni sui ritardi e 
invitando a «tirarsi su le maniche» affinché questi non si verifichino; 

Considerato altresì che 

- La mancata proroga del D.L. n. 104 del 10 agosto 2023, c.d. “Decreto Asset”, ha contribuito ad alimentare 
nel corso del 2025 forti incertezze circa la continuità finanziaria dell’opera, come segnalato dagli stessi 
soggetti attuatori; 



 

 

- Nel corso della seduta del 7 maggio 2025 della Commissione parlamentare competente, il Sottosegretario 
alle Infrastrutture e ai Trasporti Tullio Ferrante, pur ribadendo l’impegno del Governo sul Terzo Valico, non 
ha fornito risposte risolutive in merito alla copertura finanziaria necessaria per completare la progettazione 
e procedere alla realizzazione del quadruplicamento dell’ultimo tratto lombardo, confermando di fatto una 
criticità tuttora irrisolta; 

- Il Viceministro Edoardo Rixi, in dichiarazioni del 25 luglio 2025, ha affermato che l’obiettivo del Governo 
sarebbe quello di concludere le opere civili del Terzo Valico entro la fine dell’attuale legislatura, precisando 
tuttavia che sarà necessario almeno un ulteriore anno per le attività di collaudo, spostando l’effettiva 
entrata in esercizio dell’infrastruttura oltre i tempi più volte annunciati; 

Rilevato che 

- Le dichiarazioni rese nel tempo dai diversi livelli istituzionali risultano tra loro non coerenti e 
contribuiscono a generare confusione e incertezza circa la reale data di consegna e piena operatività del 
Terzo Valico dei Giovi; 

- Permangono rilevanti interrogativi sulla sufficienza delle risorse finanziarie disponibili per il 
completamento dell’opera e delle sue connessioni strategiche, nonché sulla concreta capacità 
dell’infrastruttura di produrre gli effetti economici e territoriali più volte annunciati; 

- In data 16 dicembre 2025, come riportato da Il Sole 24 Ore, lo stesso Presidente Bucci ha affermato che la 
realizzazione del Terzo Valico determinerebbe un incremento dei valori immobiliari a Genova fino al 60%, 
rafforzando una narrazione fortemente ottimistica sugli effetti economici dell’opera, a fronte di un quadro 
realizzativo ancora incerto; 

Ritenuto che 

- Non sia più accettabile una gestione dell’opera fondata su annunci ottimistici e stime non accompagnate 
da un quadro tecnico-finanziario chiaro e verificabile; 

- La Regione Liguria debba esercitare pienamente il proprio ruolo politico e istituzionale nei confronti del 
Governo nazionale, tutelando l’interesse pubblico e garantendo trasparenza nei confronti dei cittadini liguri 

Interrogano il Presidente della Giunta e l’Assessore competente  

per sapere quale sia, alla luce delle criticità tecniche ancora irrisolte e delle più recenti dichiarazioni di RFI e 
dei rappresentanti del Governo nazionale, la tempistica reale e aggiornata per il completamento del 
progetto del Terzo Valico dei Giovi nel suo complesso. 

 


